

О СИСТЕМЕ ПРИНЦИПОВ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ СЕЛЕКЦИИ ДЛЯ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА

А. В. Горелько, исследователь в области юридических наук, старший преподаватель кафедры правовых и гуманитарных дисциплин ГИУСТ БГУ

Важнейшей составляющей обеспечения продовольственной безопасности Республики Беларусь является развитие такой отрасли сельского хозяйства, как селекция. Толковый словарь русского языка С. И. Ожегова определяет селекцию как улучшение сорта растений или породы животных и выведение новых сортов и пород путем искусственного отбора, скрещивания [1, с. 1048]. Селекция оказывает существенное влияние на эффективность и конкурентоспособность таких важнейших отраслей сельского хозяйства, как растениеводство и животноводство.

С правовой точки зрения в государстве созданы условия для развития и осуществления селекции сельского хозяйства (далее – селекция). Отметим, что правовое регулирование селекции в Республике Беларусь осуществляется по двум направлениям – селекция в растениеводстве и селекция в животноводстве – и образует самостоятельный комплексный правовой институт аграрного права [2, с. 30]. Так, в соответствии с Законом Республики Беларусь от 20 мая 2013 г. № 24-З «О племенном деле в животноводстве», селекция в животноводстве определяется как комплекс мероприятий в области племенного дела по совершенствованию существующих, созданию новых типов, линий, скрещиванию пород животных, рациональному использованию племенной продукции (материала) и сохранению генофондных (малочисленных) пород [3]. Следует обратить внимание, что определение *селекции* в растениеводстве в национальном законодательстве отсутствует, что является существенной проблемой.

Отправной точкой при формировании и применении правовых норм, определяющих содержание и эффективность правового регулирования селекции, являются правовые принципы. Согласно общепринятой концепции в правоведении, принципы права выражают главное, основное в праве, тенденции его развития, то, на что право должно быть ориентировано, устремлено [4, с. 1].

Необходимо констатировать, что в современной аграрном праве недостаточно внимания уделяется фундаментальным вопросам, в частности исследованию и анализу принципов правового регулирования отдельных отраслей сельского хозяйства, в том числе селекции. Причина заключается в отсутствии в юридической науке единства мнений относительно самого понятия «принципы права», системы принципов аграрного права и, как следствие, единообразного представления об их содержании, а также формах выражения.

Для формирования более четкого представления о системе принципов правового регулирования селекции целесообразно разделить их на две группы: 1) принципы, нашедшие отражение в аграрном законодательстве, подлежащие непосредственному применению в правотворческой и правоприменительной деятельности при регулировании селекции; 2) идеи, выработанные и сформулированные наукой аграрного права, определяющие правовую сущность селекции, а также направления и перспективы развития правового регулирования в исследуемой области. Так, несмотря на то что специальные принципы правового регулирования селекции в национальном законодательстве не закреплены, в первую группу представляется возможным включить стоящие на более высокой ступени в иерархии базовые положения общеправовых и межотраслевых принципов, признанных в Республике Беларусь: законность, справедливость, гуманизм и т. д. Данная позиция обосновывается тем, что аграрное право функционирует не изолированно, поскольку является частью национальной правовой системы. В этой связи в регулировании аграрных отношений,

к числу которых относятся и отношения в области селекции, должны применяться указанные базовые правовые основы.

Обращаясь ко второй группе, отметим, что в науке аграрного права нет единого мнения о системе и содержании принципов правового регулирования селекции, которые определяют сущность отношений в области селекции, в связи с чем прослеживается полярность взглядов ученых в данной области.

Таким образом, очевидна дальнейшая необходимость исследования, анализа и построения четкой системы принципов правового регулирования селекции, их дальнейшего закрепления в национальном законодательстве, что будет способствовать эффективности регулирования отношений в области селекции для сельского хозяйства.

Литература

1. *Ожегов, С. И.* Толковый словарь русского языка: ок. 100 000 слов, терминов и фразеологических выражений / С. И. Ожегов ; под ред. проф. Л. И. Скворцова. – 26-е изд., исп. и доп. – М. : Оникс ; Мир и образование, 2009. – 1360 с.
2. *Горелько, А. В.* Правовое регулирование селекционной деятельности в системе аграрного права / А. В. Горелько // Тринадцатые осенние юридические чтения : тез. докл. междунар. науч. конф., Хмельницкий, 14–15 окт. 2014 г. : в 3 т. / Хмельн. ун-т упр. и права. – Хмельницкий, 2014. – Т. 3. – С. 29–30.
3. О племенном деле в животноводстве [Электронный ресурс] : Закон Респ. Беларусь от 20 мая 2013 г., № 24-3 // КонсультантПлюс. Беларусь / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2018.
4. *Полянский, Т. А.* Принцип научной обоснованности в системе принципов правовой политики / Т. А. Полянский // Вестник ТГУ. Серия: Гуманитарные науки. – № 11 (127). – 2013. – С. 1–9.